

巴中校董刘宜应

巴中52届:李志锋



本文作者

在巴中建校过程中, 椰城的Jl. Jakata有三家皮革厂, 源源、维多利亚、自强皮革厂, 老板分别是刘宜应、刘家祺、刘巨忠, 另外

还有新巴刹金店老板刘选华等, 这些刘氏家族人士大都来自广东梅县城北乡摺田村松山下和石壁宫刘屋。刘宜应在东山中学念书期间, 与叶剑英是同窗。毕业后他当过兵、去过印度, 在1920年前来到印尼, 开始经营制革业, 抗战期间受够了鬼子的屈辱, 胜利后强烈支持成立巴城中学。为此, 以刘宜应、刘家祺、刘运南、刘选华为首的刘氏家族(3-3)所组建的久远公司, 献出了他们所共同拥有的部分地皮, 为建立Manga Besar巴中新校舍做出了大奉献。

据刘宜应的大女儿刘裕华(巴中51届)回忆, 1945年抗战胜利后, 她进入刚成立的巴城中学。没有校舍, 就在Blandogan原中华女校上初中课。1948年前后新校舍建成, 部分学生开始在新校舍上课, 但初中班仍留原地, 物理等部分课程在广仁小学上课。

1948年我随母亲来到印尼, 寄宿在二舅刘巨忠家, 1949年新中国成立前的夜晚, 二舅叫我根据报章公布的尺寸绘图, 二舅妈裁制, 连夜赶制出一面五星红旗。10月1日, 新中国成立那天, 这面五星红旗就在自强皮革厂门口高高升起。二舅的爱国热情深深地感染了我, 我下决心要回国, 于1950年插班进入巴中(52届)高二

丙班就读, 那时全年级共有五个班, 商科和师范班下午上课, 普通科三个班上午上(六节)。物理在广仁小学二楼阶梯教室由韦同芳老师上课, 实验老师是李如祥。

1951年我二舅刘巨忠与刘家祺先后迁往茂物植物园旁的papan-dayan新居; 假期李如祥、地理老师钟仕民常开摩托去造访刘巨忠。据来自茂物的陈振文同学说, 那是因为他们曾经是狱中难友。在鬼子的监狱中, 他们挨灌辣椒水, 挨棍子暴打。刘巨忠还教大家挨打时要用气功保护自己。51年李如祥老师回国, 52年我毕业回国路过广州, 专程

去石牌中山大学(后为华南工学院)看望李如祥老师。

1951年, 国务院邀请椰城中华商会副主席刘宜应等回国观光, 周总理动员大家回国投资, 刘宜应带头投资开建广州华侨新村, 定居广州华侨新村和平路一号。50年代, 在刘氏家族带动下, 印尼华侨汇回大量紧缺外汇。刘宜应在50年代还被委任为梅县副县长, 他带头在梅县城北区建起宜应二堂(3-4), 促成梅县华侨中学的建立。

尽管在文革中, 刘宜应女儿刘裕华和夫君李如祥老师遭受了不公平的待遇, 被扣上特务帽子, 平反后移居香港。20世纪到来

后, 刘宜应的女儿刘裕华(3-5)刘爱华, 以及刘宜松及刘家祺的儿女等爱国的初心不改, 继续为梅县华侨中学捐资修建宜应大楼(3-6)和松祺堂(3-7)。

2006年11月, 我随巴中52届寻祖旅游团的饶美珍夫妇、凌敬之夫妇、陈振文夫妇, 专程陪同刘裕华及其夫君李如祥老师, 参观了梅县五里亭附近华侨中学的宜应大楼、松祺堂, 又专程到松山下村参观巴中校董刘宜应、刘家祺故居(3-8)。

斯人已去, 椰城贤达们操心培育的巴中子弟为建设祖国、香港和印尼也都做出了巨大贡献。追忆当初, 怀念先贤, 以激励后人。

廖省: 苏歌

2018年8月下旬, 移居邻国的老同事偕其夫君回本市探亲, 那天晚上, 忽然接到她的电话, 说是喉咙哽到鱼骨头了, 已尝试吞食饭团, 未见好转。赶紧开车去接她到附近的普通诊疗所挂号, 医生检查后说鱼骨卡在喉咙较深的部位, 建议到耳鼻喉医院治疗。她说天色已晚, 还是明早再去处理吧。

看到她愁眉苦脸的表情, 还得忍受一夜的痛楚, 提议马上送她去医院, 她犹疑不决, 我忽然忆起小时候在故乡的一段鱼骨哽喉的经历……

犹记那时候父亲到离家不远的转角处李婶开的糖果店买了两包甜橄榄, 每包有三个, 橄榄肉剥开,

取其橄榄核, 把一共六粒橄榄核放在黄醃春白里春碎, 置入瓷器杯里, 浇上滚烫的开水并密封。待出味后, 打开封盖, 趁热慢慢地一口一口咽下去, 感觉味道蛮甘醇的, 喝了半杯, 稍停片刻, 试吞咽一下口水, 感觉刺痛稍减, 继续喝完, 鱼刺终于软化消除了。

设法把甜橄榄买回来, 如法炮制, 让老同事徐徐咽下, 果然一杯下去, 痛苦若失, 大呼妙哉!

最近, 看到群组里发来的一段“骨哽在喉”的视频, 值得一提。

在中国黑龙江省安达市的一台出租车上, 有一对夫妇和一个小孩, 因小孩吃饭的时候被一块鸡骨头卡在嗓子里, 情况特别危急, 必须尽快赶到150多公里外的哈尔滨儿童医院进行治疗。司机刘师傅

骨哽在喉

义不容辞, 立马拨通广播电台热线电话说明情况, 要求帮忙在哈尔滨高速下口处, 安排一部车带路, 以便以最快的速度把小孩送到医院抢救。

为随时保持联系, 电台主播新开一条热线, 并安排别的司机师傅在高速公路上传递手机给他, 交代刘师傅在车顶上绑一条围巾或者手绢一类颜色鲜艳的东西, 让别的车辆能辨识出是他的车。

哈尔滨儿童医院方主任, 接到消息后急忙赶赴医院, 可所搭乘的出租车却被困在车龙里, 动弹不得, 这时, 电台主播交代该出租车司机师傅带方主任

下车步行, 到下一个路口的十字路口向右转, 上另一台出租车, 刚好有一辆三轮车车夫经过, 自告奋勇载着方主任从堵车缝中顺利穿过。

求救的路并非畅通无阻, 出了高速, 刘师傅的车被堵在奋斗路的车龙里了。交通指挥中心领导当机立断一声令下, 宣布解除现有的交通管制, 调集最近的警力前往奋斗路全力以赴、鼎力相助, 并随即广播: “行驶在奋斗路上的司机师傅们, 谁家都有孩子, 谁都希望自己的孩子, 能够幸福平安度过这一生, 但是谁也不能够保证他们的孩子就不出意外,

现在为了能够让孩子及时地赶到医院, 就让我们让出一条绿色的通道吧。我相信我们的市民, 相信我们的司机师傅们, 有这份爱心, 有这份觉悟, 我们一定要让孩子及时地赶到医院。”

奇迹出现了, 所有开车的市民、司机师傅们, 听到广播都自觉地尽量向两旁移动, 让出了一条路——一条救命的路。

有群众观赏后动容地说, “看了这视频, 感人肺腑。如果此事发生在其他国家, 抢救未必会这样及时。只有在中国, 各方面设备齐全、措施得当, 反应敏捷, 在统一指挥下通力合作, 才能挽救孩子的生命, 中国好棒!”

骨哽在喉, 比喻心里有话, 不说出来就非常难受, 出自清·袁枚《与金匿令书》: 仆明知成事不说, 既往不咎, 而

无如闻不嫌心事, 如骨哽在喉, 必吐之而后快。

而不慎被鱼骨等小骨头卡在喉咙里, 那痛苦的滋味实非笔墨所能形容也, 尤其是小孩不小心被鱼刺卡到, 哭哭啼啼, 惹得家长心烦不安, 去正规医院治疗之前, 若饮橄榄核水消除鱼刺之法能奏效, 倒可省掉不少麻烦。

希望此法在紧急时刻能派上用场, 幸甚!

附蔡丽英文友感言: 看了这视频, 好感人心肺, 如果事发是在其他国家, 未必会作到如此抢救法, 只有在中国, 各方面设备措施齐全, 才会有如此敏捷, 合作的安排下, 抢救了孩子生命, 中国好棒!

为十余年来拥有它、热爱它而自豪



万隆: 池兴瑞

20多年来, 笔者接触过不少报刊, 近几年又有各种手机杂志、电子新闻、书和报刊之类的形式因科技的进步而变得琳琅满目。《国际日报》之所在林林总总的报刊中一枝独秀, 是因为它一以贯之继承、弘扬和发展了中国传统文化精华, 坚守办报正确方向; 还有办报人的眼界和胸怀及其朴实耿介的编辑队伍。

《国际日报》的内容, 一直是守正创新, 精益求精, 或轻松愉悦, 或厚重沧桑。与广大读者有缘, 与笔者有缘, 是笔者的最爱。数十年来《国际日报》使笔者获益匪

浅, 增进知识, 开拓大视野, 提高阅读能力, 激发写作兴趣。它已成了笔者每日生活中不可缺少和长年累月不可缺失的精神食粮。

每日笔者会期待着送报人早早到来, 《国际日报》一到手, 总先浏览一下各版的标题和照片, 把各版中最吸引人和最感兴趣的文章找来。翻开头版最热门新闻先睹为快; 再翻阅印华论坛副刊、国际和中国要闻, 笔者总是被评论员的文字, 以中肯的词句和犀利的笔调批评时事所吸引和打动。然后笔者会迫不及待地查阅副刊那些精彩的文章, 时而, 还者渴望地搜寻自己投寄的文章和名字

赫然在目时, 笔者会无比欣喜和陶醉。

原来, 读报, 不止是信息, 文字带来的精神愉悦, 更是前行的一种力量。人类创造的知识财富和信息技术, 如同浩瀚的海洋, 博大精深。我们需要加强各方面的修

养, 用它来净化, 注入新鲜血液, 与时俱进, 不断充实自己。活到老, 学到老, 活出有价值亮丽精彩的人生。《国际日报》真正保持了旺盛的生命力! 笔者为十余年来一直拥有它、热爱它而感到自豪!



本文作者

印度尼西亚中国商会总会
China Chamber of Commerce in Indonesia
2020抗疫有奖征文(图)作品选登

椰城家书

范泽昆

亲爱的爸、妈, 好!
儿在境外工作一切安好! 勿忧, 勿念!
去岁离家一年余, 今朝他乡倍念亲;
临行曾言二三月, 至今还需奔东西。
弃笔耕耘四五载, 奔波天涯难事亲;
六朝金粉非吾爱, 家国天下是吾心。
元日忽闻瘟神至, 七返还丹亦难治;
居家防疫物资缺, 八方风雨恁心安。
时在爪哇古国西, 东市西市尚未闭;
起身奔走鸡未鸣, 宽衣就寝月悬西。
日日夜夜忙采购, 防护物资终聚齐;
冀得精卫填通途, 虽隔重洋物资寄。
但见友人展笑颜, 知是防疫物资抵;
相顾同伴起歌舞, 心满春风纵马蹄。
惟憾不得伴亲侧, 茶饭伺候亦不易;
天保九如愿多寿, 居家候儿战疫归。
起早贪黑虽难免, 体态丰盈肉未减;
他乡游子亲勿忧, 顿顿饱饭味道鲜。
愿做驽马奔十驾, 位卑未敢忘职责;
现场工作百头绪, 国际沟通磨唇舌。
同行伙伴齐给力, 项目新签亚齐地;
电厂能源生物质, 中国西电属头次。
往复奔走千般难, 防护不减骄阳炙;
昔日教儿多磨砺, 使命初心胸中记。
在家总言万般好, 离乡方晓路难觅;
不经一番寒彻骨, 焉得梅花扑鼻香。
海晏河清吾辈幸, 黄龙出海显英雄;
一带一路亲身历, 中华复兴吾才用。
纸短词穷有时尽, 此情切切何绵绵。
祝大安! 2020年5月17日于印尼雅加达
(作者单位: 西安西电国际工程有限责任公司)

哀悼正祥

陈友正

正祥老友别人间 天国会妻情续牵
笔墨未乾成孤影 挽歌泪水悼灵前

落笔成章陈正祥 芬芳卧室书飘香
成荫桃李醉春色 文教蓝天一道光

名中两字笔形同 同宿共餐似弟兄
一日三餐泛笑语 黄金时代乐无穷

如有来世盼重逢 我仍华中你巴中
假日单车游郊外 情如手足谊情浓